
  

  

  

Összefoglaló az esetről 

1997-ben indult Nagypáliban a Zöld Út Falufejlesztési 

Program, amelynek fő célja az volt, hogy a falut 

európai színvonalú, önfenntartó településsé fejlessze, 

ugyanakkor megőrizze a nyugat-magyarországi falvak 

hagyományait is. A fejlesztés fő irányai a megújuló 

energiaforrások felhasználása, a turizmus fejlesztése, 

a közösségépítés, a környezetvédelem és 

tudatformálás, valamint a helyi termékek előállítása 

voltak. 2007-ben megnyitották a Megújuló 

Energiaforrások Innovációs Ökocentrumát, amely 

ismeretterjesztő központként szolgál, ahol időszakos 

kiállításokat, konferenciákat és workshopokat 

szerveznek a biomassza, biogáz, nap- és szélenergia, 

valamint az energiaültetvények felhasználásáról és 

gyakorlati megvalósításáról. 

Miért példa az energia állampolgárságra?  

A falu kiváló példa Magyarországon arra, hogy 

eltökéltséggel és erős közösséggel milyen messzire 

vezető eredményeket lehet elérni a megújuló energia 

települési szintű felhasználása terén. Azt is bizonyítja, 

hogy nem kell nemzeti szintű döntéshozatalra várni az 

ilyen változtatásokhoz, hanem települési szinten is 

kezdeményezhetünk változást, és önállóvá válhatunk.  

Nagypáli,  

a megújuló energiával  

működő falu 



  

 

Célok 
1. Önfenntartónak lenni (az energiával és a megújuló energiaforrások 

használatával kapcsolatban); 

2. Megújuló energia előállítása és felhasználása a fosszilis tüzelőanyagoktól 

való függőség csökkentése érdekében (a fosszilis tüzelőanyagok 

fokozatos kivonása/karbon-lábnyom csökkentése/települési szintű 

energetikai átállás); 

3. Annak támogatása, hogy a lakosság termelő-fogyasztóvá váljon. 

Esettörténet és tipológia 
Két évtized alatt fenntartható, élhető és jól működő település jött létre, amely a megújuló 

energiafelhasználás sokféle elemére épül, köztük: bioszolár fűtőmű, napkollektorok és napelem-farmok 

(minimális önkormányzati rezsiköltséggel), napelemekkel működtetett e-mobilitási eszközök (kerékpárok 

és autók), energiaültetvények stb.  

Az eset főbb jellemzői az idők során nem sokat változtak. A kezdeményezés működése a résztvevők számára 

megfelelőnek tűnik, alapvetően elégedettek. Ezért a további technológiai fejlesztéseken kívül nem 

terveznek jelentős változtatásokat. Az energia állampolgárság fő típusa nem változott az eset története 

során, és jól tükrözi, hogy Nagypáli a kezdetek óta a fenntartható energiarendszer kialakítása és 

működtetése szempontjából úttörő település a régióban.  

 

Esettörténet 

 

 

A módszertani  

összefoglaló 

ITT olvasható! 

https://doi.org/10.5281/zenodo.11042909


  

Első fázis: Létrehozás, fókusz az energiahatékonyságon, 1997 - 2000

Ez az eset meglehetősen hosszú, kb. 25 éves múltra 

tekint vissza. Azzal kezdődött, hogy egy innovatív és 

ambiciózus polgármester kezdett el dolgozni a 

faluban 1996-ban. Akkoriban Nagypáli egy 

elnéptelenedő magyar vidéki település volt, amely 

nem volt vonzó sem a lakosok, sem a vállalkozások 

számára. A polgármester személyes érdeklődésére 

és hozzáértésére alapozva "Zöld út" néven 

fejlesztési tervet készített, amely számos fejlesztési 

ötletet tartalmazott, amelyek többsége a megújuló 

energiához kapcsolódott. 

 

Második fázis: Tervezés, 2000 - 2003

A Zöld Út fejlesztési tervnek három fő pillére volt a 

faluban meglévő problémák kezelésére. Először is, 

tartalmazta a lakosok számának növelését és a 

közöttük lévő közösség kialakítását. Ezután, a terv 

azt javasolta, hogy összpontosítsanak az irányelvek 

kidolgozására és a különböző gazdasági 

fejlesztésekre (energia, turizmus, vállalkozások és 

ingatlanok). Végül, a Zöld Út tervei a 

polgármesterrel és az ő elképzeléseivel együtt egyre 

több támogatót szereztek helyben, és 

elkezdődhetett a terv megvalósítása, kisebb-

nagyobb lépésekben.  

 

  

  

Másodlagos típus: Negyedik típus 
Transzformatív / Egyéni, szervezetbe ágyazott

Másodlagos típus: Negyedik típus 

Transzformatív / Egyéni, szervezetbe ágyazott

  



  

Harmadik fázis: A tervek megvalósulása, 2003 - 2015

A tervezési fázis után a polgármester maradt a falu 

meghatározó alakja, de sokan dolgoznak ki 

kapcsolódó ötleteket. Az eset az elindítása óta sok 

mindent elért - például jelentős megújuló energiás 

beruházásokat, a lakosok számának növekedését, a 

közösség megerősödését, a virágzó üzleti 

környezetet és a turizmus növekedését -, és még 

mindig folyamatban van, sok ambiciózus további 

tervvel. A problémákat kihívásként és új 

lehetőségként kezelik, így az innováció folyamatos. 

Ennek eredményeként a falu energetikai 

szempontból egyre függetlenebbé válik. Az ügy a 

fejlesztési tervben meghatározott mérföldköveket a 

polgármester határozott irányítása alatt érte el, de 

a helyiek és az ő ötleteik is beépülnek a tervekbe. 

 

 

Negyedik fázis: Az eredmények megőrzése, a stabilitás időszaka, 2015 -

A falu úttörőnek tekinti magát és élen kíván járni az 

új technológiák bevezetésében. Bár a projekt 

számos elemét sikeresen megvalósították, a projekt 

kezdeményezői folyamatosan kísérleteznek, új és 

innovatív gyakorlatok kipróbálását tervezik, hogy 

megőrizzék vezető szerepüket. A falu különböző 

díjakat kapott és vonzza a látogatókat. 

Rendszeresen érkeznek felkérések beszámolók 

(interjúk, dokumentumfilmek, tanulmányok stb.) 

készítésére. 

A legújabb tervek között szerepel egy biogázüzem 

építése és egy régi víztorony kilátótoronnyá 

alakítása és szélturbinával felszerelése az 

áramtermelés érdekében. 
 

  

Másodlagos típusok 

Első típus 

Reformatív / Egyéni, háztartás szintjén 

Második típus 

Transzformatív / Egyéni, háztartás szintjén 

Negyedik típus 

Transzformatív / Egyéni, szervezetbe ágyazott
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Első típus 

Reformatív / Egyéni, háztartás szintjén 
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Az energia állampolgárság  

fenntarthatósági szempontjai 

 

A településen élők élvezhetik az újítások előnyeit, részt vehetnek a 

projektekben és a közösségben. Az eset jellegéből adódóan azonban 

mások nem profitálnak másból, mint hogy inspirálódnak és tanulnak 

ebből a példából. 

 

Az eset résztvevőinek célja kifejezetten egy önfenntartó falu létrehozása, és 

az, hogy a faluban termelő-fogyasztók legyenek, és ne függjenek a 

hagyományos energiarendszertől, így egyértelműen demokratikusabb 

rendszert képzelnek el. A résztvevők (különösen a polgármester) mindig az 

innovációt, az újabb technológiai megoldásokat és a régi rendszerek 

megváltoztatásának lehetőségeit keresik. 

 

A fenntarthatóság és a környezetvédelem az összes fejlesztés alapja. A 

polgármester személy szerint a fenntartható életmódban látja a jövőt, és a 

falu ezt képviseli a lakosok felé. Ez nem csak a megújuló energiaforrásokkal 

kapcsolatos meghatározó gyakorlatban mutatkozik meg, hanem számos 

más módon is, mint például a só használatának megtiltása a jeges/havas 

járdákon (ehelyett a lakosokat fémmentes hamu vagy fűrészpor 

használatára ösztönzik) és a nyílt tűzgyújtás tilalma, kivéve a meghatározott 

napokon. 

A kibocsátás csökkentése az egyik fő motiváló tényező, és 

különböző megújulóenergia-projektek keretében foglalkoznak 

vele, de a "határértékek", "célok", "lábnyom" és egy karbon-

kibocsátási határérték elérése nem szerepel kifejezetten a 

hivatalos kiadványokban. 

 

Az önkormányzat már a fejlesztési tervezési folyamat kezdetétől fogva 

igyekszik a lakosságot bevonni azáltal, hogy lehetőséget biztosít 

számukra, hogy különböző fórumokon és platformokon kifejthessék 

ötleteiket, problémáikat és javaslataikat. Teljes mértékben bevonják 

őket a megvalósítási folyamatba, és jellemzően partnerek a 

környezettudatosság előmozdítását célzó különböző tevékenységekben. 

Bár a lakosok véleményét meghallgatják, a döntések meghozatalában 

végső soron a polgármester szava a fő tényező. 

 



 

  

További információ 

 
www.nagypali.hu  

 
nagypali-onkormanyzat@zelkanet.hu    
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